

Нынче в составе студенческих сельскохозяйственных отрядов выехали 1800 наших студентов 1—3 курсов. Они работают в Емельяновском, Балахтинском, Новоселовском районах. Видно на урожай нынче в крае хорошие и погода пока благоприятствует. Поэтому работа в отрядах должна быть поставлена четко, продуманно. Только высокий уровень организации труда и самоотверженность людей решат главную задачу отряда — убрать урожай в сжатые сроки и без потерь.

У нашего института накоплен ценный опыт по организации социалистического соревнования в период уборки урожая. ССХО взяли высокие обязательства. Их девиз: «От каждого — высшую производительность труда и отличное качество».

С положением о соревновании должен быть ознакомлен каждый студенческий отряд. Итоги будут подведены после окончания работ 10 октября. Отряд, занявший 1-е место, награждается денежной премией, ценными подарками и грамотами комитета ВЛКСМ и профкома института. Бригада, занявшая 1-е место, награждается путевками в дом отдыха «Енисей» сроком на 12 дней.

Успехов вам в социалистическом соревновании! Даешь красноярский урожай!



ОРГАН ПАРКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА  
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году

Выходит 1 раз в неделю.

№ 27 (335)

Среда, 5 сентября 1973 г.

Цена 1 коп.

## ЗНАКОМЬТЕСЬ: ПЕРВОКУРСНИКИ

Еще совсем недавно в конкурсе знаний они оспаривали свое право быть студентом нашего политехнического, право учиться, готовить себя в инженеры. А сейчас первокурсники уже в селе на уборке урожая. Мы еще посвятим им немало страниц, а пока короткое интервью с тремя первокурсниками наших общественных корреспондентов — Н. Василяди (МФ), В. Собещанского (АДФ) и В. Аверченко (СФ). Вот вопросы, которые они им задали:

1. Почему вы поступили в наш институт?

2. Участвовали ли вы в общественной жизни в школе или на производстве и чем вы думаете заняться у нас?

3. Каким вы видите себя через пять лет и как вы будете стремиться к своей цели?

Светлана ЯЦИНА, студентка МФ.

1. Это совсем не случайно. Учиться в политехническом — моя мечта с детства. В прошлом году сюда же я не пошла по конкурсу. Год работала в Итатском РСУ Кемеровской области и, разумеется, не расставалась с учебниками. Хотелось, была уверена, что обязательно поступлю. Очень счастлива, что стала студенткой.

2. Не представляю себя вне общественной работы. В школе возглавляла учебный сектор, на производстве сначала была агитатором, затем избрана в комитет комсомола. Работать хочу и буду с удовольствием.

3. Признаться, не задумывалась еще. Безусловно, хочу видеть себя хорошим инженером. А как стремиться к своей цели? Буду серьезно заниматься. Хотелось бы сессии, как и вступительные экзамены, сдавать только на отлично.

Винтор КУПЦОВ, студент АДФ.

1. Мне нравится моя будущая профессия. До армии я работал шофером и очень хотел учиться на вашем факультете. Я знал, что ребята вашего факультета после первого курса получают права шофера-профессионала, ежегодно выезжают на уборку урожая в составе автоотряда «Сирена», а после окончания получают интересную работу.

2. На подготовительном отделении я был старостой. Люблю работать с людьми. Сейчас назначен комиссаром сельхозотряда.

3. Не скажу, что уже вижу себя грамотным, толковым инженером, но буду стремиться им стать. Понимаю, что достичь этого можно будет только упорным трудом.

Николай МАЛЫХ, студент СФ.

1. Мечта поступить в политехнический, на строительный факультет, возникла уже давно. Профессия строителя — самая мирная и, по моему, одна из самых романтичных. Нравится и то, что строители всегда в почете, что у них всегда много работы на Земле. Я очень хочу быть строителем.

2. Увлекаюсь спортом. Я с детства люблю лыжи. Был участником районных соревнований, на которых выполнил второй разряд взрослого. Мне сказали, что в институте отличная лыжная база, и многие ребята имеют 1-й разряд. Вот и я хочу стать перворазрядником. А заниматься еще и общественной работой — знаете, после школы как-то страшно, нужно, так сказать, акклиматизироваться. Вот прочусь хотя бы один год, тогда я смогу ответить на это предложение более точно.

3. Трудно ответить, но по возможности. Я хочу быть хорошим специалистом, готовым применить то, чему меня научат, в деле. И еще хочу поработать на ударной стройке Сибири.



НА СНИМКЕ: первокурсники механического факультета перед выездом в совхоз.

Фото И. ЗЫРЯНОВА.

## Третий трудовой

# ЛЭП и ее строители

РЕПОРТАЖ

Работая под девизом «50 ударных дней — 50-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина», объединенный студенческий строительный отряд «Энергия-73» к 20 августа выполнил договорные обязательства, освоив 780 тысяч капиталовложений при строительстве ЛЭП-35-10-0,4 кв. и трансформаторных подстанций. Построено 250 километров линий электропередач.

На сегодня объединенный ССО «Энергия» уже перевыполнил и свое социалистическое обязательство, им освоено более 1 миллиона 200 тысяч рублей капиталовложений. Молодцы, электротехники!

Дорога прямая, насколько хватает глаз. А там кругом, по линии горизонта, безлесые округлые горы. Едешь-едешь по хакасской степи, и нет конца полям: пшеница, кукуруза, подсолнечник — их посевы чередуются огромными прямоугольниками. Здесь, где камень скрыт под толщей почвы, вдруг встретишь огромные могильные плиты, которые по несколько тысяч лет. И снова дорога. Мягкий рисунок гор, томительность степи.

...На попутной «Колжиде» приближаемся к Аскизу, где работают бойцы нашего ССО. Отряд «Энергия-73» электротехнического факультета нынче взял высокое социалистическое обязательство — освоить миллион рублей капиталовложений. Он же обратился к студентам края с призывом соревноваться, работать по ударному. Хотелось узнать, как студенты выполняют свои обязательства, посмотреть, какие они в труде, вне привычных институтских буден.

А за день до этого мы были в Доможаково — центральной усадьбе Капчалинского совхоза, в бригаде Михаила Петрова. С комиссаром объединенного отряда Василием Тухватулиным мы приехали к студентам в самый разгар работы. Дул холодный ветер и не было солнца. Последнее ребят вполне устраивало, потому что в жару от антисептированного леса поднимается испарина, оставляющая ожоги на лице (поэтому у многих

облезла кожа). Большинство отпустили бороды — защищает. Из-за плохого грунта ямы роют и бурилкой и экскаватором. Николай Симаков, Саша Елистратов и бригадир ставят опоры, Володя Михайлов, Валерий Кызласов и Анатолий Ракитин пасынкуют стволы, остальные натягивают провода.

Нас засыпают вопросами: когда начнут учиться, как дела в институте, в других отрядах края. Коротко рассказываем. Особо — о делах самого ССО «Энергия». Между бригадами и отрядами с самой весны идет соревнование.

Отряд, как приехал в Доможаково, за дело взялся горячо. Да и как еще к делу от-

носиться, если хочешь выполнить работу быстро и хорошо. Однако ребята так вошли в азарт, что совсем забыли о комиссарской работе. Об этом узнали приехавшие проверить комиссар В. Тухватулин и командир О. Хизниченко.

На комсомольском собрании говорили о сути работы ССО. Бойцы получают не только трудовую закалку, учатся преодолевать конкретные производственные трудности. Стройотряды — это и общественная работа, они хороши тем, что в них создаются условия для воспитания и самовоспитания, работы над собой. Коллектив, как и отдельный человек, становится духовно богаче, если не замыкается в каком-то узком кругу забот, а живет и действует широко и щедро. Как ребятам не согласиться с этим! А потом за шефство над трудовым отрядом школьников из Черногорска им вручили почетную грамоту. Они оформили здание

(Окончание на 2-й стр.)



НА СНИМКЕ (слева направо): В. Лябов, С. Чернов, В. Даншин и В. Лузин из ССО «Энергия-73».

## КАЖДОМУ ЧЛЕНУ ВЛКСМ — КОМСОМОЛЬСКИЕ ИЗДАНИЯ

Газеты и журналы являются действенными средствами массовой пропаганды и информации, способствующими формированию у молодежи коммунистического мировоззрения, воспитанию ее на идеях марксизма-ленинизма. Они оказывают неоценимую помощь в учебе и работе. Поэтому подписка молодежи на комсомольско-молодежные издания — очень важная организационно-политическая кампания. Исходя из этого, комитет комсомола института разработал конкретные мероприятия по успешному ее проведению. Создан штаб по подписке в составе секретарей комитета комсомола факультетов, который возглавляет заместитель секретаря комитета

ВЛКСМ Алексей АДАЙКИН. Вот что он сообщает:

— Нами объявлено соревнование среди факультетских комсомольских организаций за более активное проведение кампании. По состоянию на 1 сентября успешно проводит подписку ТЭФ (секретарь В. Воробьев). Здесь выписано более 50 процентов к плану «Комсомольской правды» и около 30 процентов «Красноярского комсомола». Плохо организована подписка на МСФ (секретарь В. Поль) и РТФ (секретарь Н. Федоренко).

Слабо учитываются возможности проведения подписки в строительных и сельскохозяйственных отрядах. Комитет ВЛКСМ,

обращаясь к бойцам ССО и ССХО, отмечает, что показатель подписки бойцов на комсомольские издания будет учитываться как один из основных при подведении итогов социалистического соревнования.

Пассивно идет подписка на комсомольские издания среди молодых преподавателей и работников АХЧ.

В целях активизации подписной кампании комитет комсомола с 1 сентября объявил месячник по подписке на комсомольские издания среди студентов и преподавателей-комсомольцев. Победителей в соревновании и лучших общественных работников ждут грамоты, призы и ценные подарки.

## С НОВЫМ учебным ГОДОМ!

Слово — делегату  
X Всемирного  
фестиваля

## ПРАЗДНИК ЮНОСТИ ВСЕЙ ПЛАНЕТЫ

Знаменательной вехой на пути мобилизации демократических, антиимпериалистических, миролюбивых масс молодежи, сплочения рядов юношества мира в борьбе за мир и лучшее будущее стал X Всемирный фестиваль молодежи и студентов «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу» в столице ГДР — городе Берлине.

Всего в X Всемирном фестивале приняло участие 25646 посланцев молодежи из 140 стран мира. Они представляли там 1700 политических, профсоюзных, спортивных, туристических и других организаций. Из Германской Демократической Республики в фестивале участвовало 520 тысяч членов Союза свободной немецкой молодежи, пионерской организации им. Эрнста Тельмана и спортивного движения.

В качестве почетных гостей в Берлине находились выдающиеся общественные деятели, деятели науки, культуры и спорта. В числе почетных гостей фестиваля можно было увидеть известного борца за мир французского Раймонду Дьен и мужественную американскую патриотку Анджелу Дэвис, кубинского поэта Николаса Гильена, члена Коммунистической партии Франции Жака Дени, героя Великой Отечественной войны А. П. Маресьева, летчиков-космонавтов СССР В. В. Николаева-Терешкову и В. И. Севастьянова, поэта Л. И. Ошанина, певца Дина Рида и других.

Ярким и незабываемым было торжественное открытие фестиваля на стадионе «Молодость мира». Оно вылилось в демонстрацию единства молодежи различных политических направлений в борьбе за антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу. Несколько часов под бурные аплодисменты стадиона длилось шествие делегаций. Овацией была встречена советская делегация. Молодое поколение Страны Советов представляла

(Окончание на 2-й стр.)

## Третий трудовой КАК РАБОТАЕШЬ, ИГАРКА?

С виду это ничем не примечательный северный поселок с нестройными рядами стареньких домиков и с шагнувшими им на смену ровными улицами из двухэтажных домов. Речной порт Игарка растет и строится. На берегу Енисея встают пятиэтажные кирпичные дома. Здесь будет новый порт.

Основные предприятия — лесопильный комбинат, склад, и, конечно, сам порт. Здесь сейчас кипит работа. Тысячи людей заняты на погрузке высококачественной экспортной древесины. В этом большом коллективе работает и наш ССО «Заполярик-73». Основной костяк отряда — студенты 2-го и 3-го курсов. Очень многие в институт по-

ступали со школьной скамьи, поэтому без опыта и каких-либо навыков.

Сначала было непривычно слышать новые слова: «ухман», «стивидор», форман». Но под опытным глазом форманов, так называют здесь бригадиров, дело скоро наладилось. Многие бригадиры ССО выполняют сменные нормы на 110—120 процентов. А после работы студентов можно увидеть и на концертной площадке, и в подшефной школе, и на спортплощадке, и в интерклубе.

Десятки благодарностей поступают в штаб ССО от партийных и комсомольских организаций и жителей Игарки за хорошо поставленную общественную работу.

До окончания третьего трудового семестра осталось совсем немного. Однако впереди еще большой объем работы, и поэтому хочется пожелать бойцам отряда по-прежнему быть энергичными, четкими в работе, строго соблюдать технику безопасности. Хорошее было у вас начало, надо, чтобы таким же был и конец. Успехов вам в выполнении государственного плана погрузки экспортной древесины!

**А. АДАЙКИН,**  
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ.  
Игарка—Красноярск.

**НА СНИМКЕ:** командир и комиссар отряда «Романтик» Н. Вчерашний и В. Пинигин работают в Игарке.



[Окончание. Нач. на 1-й стр.]

сельсовета, вырыли огромную траншею в поисках поврежденной теплотрассы к школе, покрасили крышу детсада, проводили вечера отдыха с местной молодежью и многое другое.

Были дни, когда они работали с 7 утра до 8 вечера. Утомительно? Да, но это лучше, чем если бы пришлось простаивать из-за отсутствия техники по несколько дней.

А такое часто случалось в другой бригаде отряда — Сергея Чернова, что работает в Аскизе.

Я спросила Сергея, что ребятам и ему хотелось бы изменить, если бы работа только начиналась?

— Улучшить организацию труда, — ответил он. — Очень небрежно мы распоряжаемся своим временем, часто не по своей вине бываем бесхозяйственны. Как-то позвонили в ПМК: сломался буркран. К обеду обещали прислать другой. А приехали только через два дня. Если бы, согласно договора, мы вовремя были обеспечены техникой и материалами, уверен, свой объем работ выполнили бы в два раза скорей.

Встречаются трудности и другого рода. Прежде чем рыть ямы под опоры, мастер ведет связистов: показывайте, дескать, где пролегал ваши радио и телефонный ка-

## ЛЭП и ее строители

бели. Через линии связи в райцентре около 30 переходов, из-за этого протяженность линий укорачивается до 200—300 метров, а в обычных условиях она тянется по несколько километров.

Несмотря на все эти осложнения, ребята не отчаивались. Не было техники — выполняли то, что можно сделать без нее: ошкурили лес для опор, армировали, готовили вводы в дома. Кончалась и такая работа — релетировала агитбригада Жени Тюрина, ставили концерты, ехали на озеро Баланкуль. Были даже на Саянской ГЭС и привезли оттуда много фотографий. У комиссара Махаила Пахомова эта бригада значится как самая дружная, веселая и неунывающая. А почему? Да такие уж в ней ребята.

Валерий Лябов учится после службы в армии. Работник, каких поискать, очень хвалил его мастер. Отлично знает технику, прямо-таки чувствует ее. Олег Пермикин приехал в стройотряд первый раз. Но ничего, втянулся, идет и делает то, что нужно. Володя Даньшин — шумный, разговорчивый. Он у них политинформатором. В городе часто ходит на лекции о международ-

ном положении. Женя Тюрин — лирик, задушевно поет. В Абакане на концерте агитбригады абитуриентам пединститута так понравилось, как он поет, что ему пришлось выстоять на сцене три часа. У Виктора Лузина обаятельная улыбка. В ней весь его характер — умный и добрый. Работает он по-крестьянски основательно и до тошно, как и учится. Не понятно — будет разбираться, начал дело — обязательно закончит. Мечтает после окончания поработать на одной из больших строек Сибири. Его любят в отряде все. Александр Онепа 24 года. До этого он работал на заводе, служил в армии. Ему нравится в стройотряде прежде всего потому, что живешь в коллективе — и чувствуешь себя уверенней, лучше. Знаешь, что ты нужен. Бригадир Сергей Чернов — интеллигентный, рассудительный. Когда распределяет по утрам работу, сам идет туда, где трудней.

Михаил Пахомов — комиссар Абаканского отряда. Чтобы легче держать связь со всеми бригадами, которые разбросаны на солидном расстоянии друг от друга, сюда, в Хакасию, он привез гоночный велосипед. И все равно

ему обидно, что времени на дорогу уходит много. В бригадах он пользуется непререкаемым авторитетом. Повар Галя Жукова объяснила это просто: «Он по-человечески относится ко всем, и люди платят ему тем же». Видит: в чем-то нужна помощь. Обещания рассыпать не станет, но постарается сделать все, что в его силах. Как комиссар, он мог бы и не ставить опоры, да и ребята понимают, насколько он загружен. А Михаил, обычно даже не передохнув с дороги, надевает робу — и вместе с ребятами. Человек он принципиальный: недавно наказал за нарушение правил техники безопасности одного из бригадиров, своего лучшего друга.

Понравилась мне и девушка — Галина Жукова и Ирина Грицкова. Им, поварам, работы достается не меньше, чем ребятам.

Я побывала только в двух бригадах. А в целом 34 бойца Абаканского отряда «Энергия» уже освоили 237 тысяч рублей. Экономия на материалах составила у них 1250 рублей, на 32 процента повысилась производительность труда. Объясняется такой успех и продуманным подбором

состава отряда (в отряде 5 коммунистов, остальные — члены ВЛКСМ, первый раз в ССО работает 26 процентов бойцов, второй раз — 41 процент, третий и более — 33 процента), и специализацией работ, и трудолюбием ребят. Самое ценное, что подмечать в них — любовь к труду и умение трудиться. Они умеют смотреть и оценивать себя со стороны.

Ребята чувствуют себя частью большого целого. Тот миллиард рублей, который студенты страны обещали нынче, в решающий год 9-й пятилетки, освоить, собирается по крупицам. Один Абаканский отряд «Энергия-73» освоит 237 тысяч рублей, а объединенный ССО «Энергия-73» уже дал более миллиона. А это даже в масштабе страны крупная цифра.

Я уже поставила последнюю точку и вспомнила об одном трогательном эпизоде. В селе Трояково, где работали наши ребята, местные жители в знак особой симпатии вдруг решили над ними «шефствовать»: установили очередь по домам — поставлять им мясо и молоко. Парни были расстроены, но отказались: не позволял Устав стройотряда.

**В. СЕКЕРИНА.**  
Абакан—Красноярск.

## ПРАЗДНИК ЮНОСТИ ВСЕЙ ПЛАНЕТЫ

[Окончание. Нач. на 1-й стр.]

на фестивале тысяча посланцев — юноши и девушки 43 национальностей. Алое знамя страны нес трехкратный олимпийский чемпион Александр Медведь.

Яркой и насыщенной была спортивная и музыкальная программа открытия фестиваля. Она началась маршем 2500 барабанистов и фанфаристов. Затем следовали массовые выступления гимнастов ГДР. Программа торжественного открытия завершилась пением Гимна демократической молодежи и салютом, во время которого в небо над стадионом взвились флаги всех стран, участвующих в фестивале.

Во время фестиваля состоялись сотни митингов, двусторонних встреч, семинаров, конференций, посвященных самым актуальным вопросам борьбы молодежи за антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу.

Один из дней фестиваля был посвящен солидарности с народами, молодежью и студентами Вьетнама, Лаоса и Камбоджи. На фестивале делегация советской молодежи обратилась к братским союзам молодежи ко всей прогрессивной молодежи планеты с призывом оказать всестороннюю помощь в мирном строительстве на политической вьетнамской земле.

Каждый из дней фестиваля был посвящен той или иной проблеме. Обсуждались такие проблемы:

— солидарность с народами, молодежью и студентами арабских стран за прочный и справедливый мир на Ближнем Востоке;

— солидарность с народами, молодежью и студентами борющимися за национальное освобождение, независимость,



демократию и социальный прогресс;

— борьба за мир, международную безопасность и сотрудничество;

— солидарность с народами, молодежью и студентами, борющимися против монополий, эксплуатации, милитаризма, фашизма и угнетения;

— борьба за права молодежи и студентов, за права молодых женщин и девушек.

Каждый день проходили встречи молодежи родственных профессий: молодых горняков и текстильщиков, металлургов и врачей, транспортников и сельскохозяйственных рабочих.

Не менее насыщенной и интересной была культурная и спортивная программа фестиваля. Советские художественные коллективы давали концерты, участвовали в многочисленных конкурсах и выступлениях. Огромной популяр-

ностью пользовался Красноярский ансамбль песни и танца народов Сибири, завоевавший золотую медаль.

Члены делегации советской молодежи делали все, чтобы внести достойный вклад в успешное проведение всех фестивальных мероприятий. Мы участвовали во всех без исключения массовых политических манифестациях, митингах, на которых бывали десятки тысяч представителей молодежи, проводили двусторонние встречи и беседы с национальными делегациями из других стран, выступали на конференциях, семинарах, симпозиумах, где обсуждались как общие, так и конкретные проблемы молодежного движения.

Советские молодые артисты выступали десятки раз в концертных залах и на открытых сценах, спортсмены были участниками многих видов спортивных соревнований. Нако-

пец, мы просто выходили на улицы и площади столицы ГДР, чтобы участвовать в «Фестивале на улице» — поговорить со своими зарубежными сверстниками, спеть песни, потанцевать. Часть делегации выезжала и в другие города ГДР на встречи с молодежью. В различные города республики выезжали и другие делегации.

Таким образом, X Всемирный фестиваль вышел за рамки Берлина и прошагал по всей территории Германской Демократической Республики, по всей планете.

**Б. ВОРОБЬЕВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ теплоэнергетического факультета, делегат X Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

**НА СНИМКЕ:** красноярцы в Берлине.

## СОВЕТУЕМ ПОБЫВАТЬ

**Выставка  
«Оргтехника в управлении»**

Во Дворце культуры железнодорожников работает всеюношья передвижная выставка «Оргтехника в управлении». Нашим студентам — будущим организаторам производства интересно будет побывать на ней. Здесь они смогут познакомиться с особенностями организации управленческого труда при создании автоматизированной системы управления, хранением и использованием документов, рациональной организацией рабочих мест сотрудников.

Выставка открыта ежедневно, кроме воскресенья, с 10 до 18 часов.

**К 345-летию города  
Красноярска**

Наша краевая художественная галерея организовала экспозицию работ местных мастеров живописи и графики, посвященную 345-летию Красноярска. На их полотнах и листах — прошлое и настоящее края, его люди, природа. Среди экспонатов выставки работы таких известных художников, как член-корреспондент Академии художеств СССР, заслуженный деятель искусств Б. Рязунов, заслуженный деятель искусств Р. Руйга, заслуженные художники РСФСР В. Мешков и А. Лекаренко.

Экспозиция развернута в выставочном зале ЦПКИО им. Горького.